

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН. СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# дружба

ОРГАН ОКТЯБРЬСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ТАССР

№ 147 (4045)

ЧЕТВЕРГ,  
10 декабря 1970 года

Цена  
2 коп.

## Равнение на передовиков

Постановление Пленума ЦК КПСС о созыве 30 марта 1971 года очередного XXIV съезда партии вызвало новый прилив энтузиазма у тружеников сельского хозяйства, новую волну социалистического соревнования на всех участках колхозного и совхозного производства.

В нынешнем, юбилейном году заметных успехов добились работники молочно-товарных ферм. Район в целом досрочно осуществил обязательства по производству и продаже молока и сейчас ведет сверхплановую сдачу продукции государству. Доярки колхоза «Путь к коммунизму» И. Львова, союза «Рассвет» Г. Баширова, колхоза им. Мичурина, З. Кульметьева, колхоза «Дружба» М. Раҳматуллина давно перешагнули трехтысячный рубеж, а доярки совхоза «Тюрияевский» З. Бадронова, З. Гришина за 11 месяцев надали от каждой коровы по 3.512—3.539 килограммов молока. Пример передовиков наглядно свидетельствует о наших больших возможностях в деле увеличения производства молока.

Многие хозяйства района, закрепляя достигнутые успехи, с неослабевающей настойчивостью продолжают борьбу за «большое молоко». Пример в этом подают работники молочно-товарных ферм колхозов «Комбайн» и «Татарстан». В первой пятидневке декабря надой молока от каждой коровы в этих хозяйствах в сравнении с соответствующим периодом прошлого года повысился на 5—13,6 килограмма и составляет сейчас 6,5—7 килограммов в день. Почти на таком

Равнение на передовиков!

## По нашей республике



ТАТАРСКАЯ АССР. Полным ходом идет сооружение жилья для строителей

Камского автомобильного завода. Здесь трудится большой отряд рабочих.

На снимке: строительство жилого массива в городе Набережные Челны.

## Пленум Центрального Комитета КПСС

7 декабря 1970 года состоялся Пленум Центрального Комитета КПСС.

Пленум заслушал и обсудил доклады заместителя председателя Совета Министров СССР, председателя Госплана СССР товарища Н. К. Байбакова «О Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1971 год» и министра финансов СССР товарища В. Ф. Гарбузова «О Государственном бюджете СССР на 1971 год».

Пленум ЦК КПСС решил созвать очередной XXIV съезд Коммунистической партии Советского Союза 30 марта 1971 года.

В заключение на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев.

Пленум ЦК КПСС принял по обсуждаемым вопросам соответствующие постановления.

Пленум одобрил в основном проекты Государственного плана развития народного хозяйства СССР и Государственного бюджета СССР на 1971 год. Совету Министров СССР поручено внести на рассмотрение Верховного Совета СССР проект плана развития народного хозяйства СССР и проект бюджета СССР на 1971 год. (ТАСС).



Соревнуясь за достойную встречу XXIV съезда партии, коллектив рабочих и инженерно-технических работников мясокомбината с честью выполнил свои социалистические обязательства.

Годовой план производства валовой продукции выполнен досрочно, 2 декабря 1970 года на 107,9 процента, объем реализации продукции — на 102,5 процента.

Выработано сверх годового плана мяса 12 тонн.

Производительность труда в сравнении с тем же периодом прошлого года повысилась на 5,5 процента.

Коллектив мясокомбината сейчас работает в счет плана 1971 года, первого года девятой пятилетки.

И. ЕРЕПОВ,  
старший экономист  
мясокомбината.

### Еще три богатыря

ЛЕНИНГРАД. Кировский завод готовит сейчас к серийному выпуску три новые модификации трактора «К-700».

Одна из них — «К-701» — пахарь. Его мощность 270—300 лошадиных сил. «К-701» — «кровный брат» своего предшественника. Узлы и детали новой машины до 95 процентов унифицированы с базовой.



МОСКВА. Большой Кремлевский дворец. Здесь 8 декабря 1970 года открылась вторая сессия Верховного Совета СССР восьмого созыва.

Фотохроника ТАСС.

## Лучший механизатор

Вот уже продолжительное время работает механизатор Николай Егоров. В колхозе «Восход» он считается самым исполнительным, добросовестным работником, которому дается все легко, свободно.

Недавно здесь подведены итоги сельскохозяйственных работ. Механизатор Н. Егоров на своем тракто-

ре выработал 1.300 гектаров мягкой пахоты и занял одно из первых мест в социалистическом соревновании.

Правление колхоза присвоило трактористу Егорову почетное звание «Лучший механизатор» и выдало денежную премию в размере 100 рублей.

П. САРБАЕВ.

## Как идут надои?

Хозяйства района в первой пятидневке декабря 1970 года надали молока от каждой коровы (в килограммах)

«Комбайн»	34,8	Им. Ульянова	21,0
«Татарстан»	34,6	«Восход»	20,4
«Заветы Ильича»	33,0	«Москва»	20,4
С-з «Тюрияевский»	32,6	«Россия»	20,0
«Дружба»	27,0	«Родина»	20,0
«Правда»	25,4	«Большевик»	19,6
«Игенче»	24,6	«Путь к коммунизму»	19,2
Им. М. Джалиля	24,4	Им. ХХI партсъезда	18,7
«Первое мая»	23,2	Им. Синдрякова	18,0
С-з «Рассвет»	23,2	«Знамя Октября»	16,4
«Алга»	22,5	«Заря коммунизма»	9,3
Им. Мичурина	21,2	По району	23,6

## Почетная грамота — газете „Дуслык“

За активное участие в организации и проведении пропаганды гражданской обороны среди населения Октябрьского района Татарской АССР редакция газеты «Дуслык» награждается Почетной грамотой.

Г. МАЛИНИН,  
генерал-лейтенант, заместитель начальника  
Гражданской обороны РСФСР.



# Вести из колхозов

## Полным ходом

В четвертой бригаде колхоза «Дружба», руководимой Хамзей Мурадымовым, широким фронтом ведутся работы по удобренюю полей. Ежедневно шесть механизированных агрегатов выходят на вывозку перегноя. На трех тракторах МТЗ-50 с тележками работают опытные механизаторы Закир Каримов, Асхат Усманов, Леонид Авандеев. На грузовых машинах перегной вывозят шоферы Петр Сапожников, Фатых Миндубайев, Харис Зулкарнеев. Тракторный погрузчик обслуживает механизатор Мингалей Ахметсафин.

Отряд трудится по-ударному. Ежедневно на поля доставляется по 200—205 тонн перегноя. Всего под

сахарную свеклу за первую декаду декабря будет вывезено 1,5 тысячи тонн перегноя. В среднем на гектар предполагается внести по 25 тонн органических удобрений.

Высокопроизводительному использованию техники способствует и тот факт, что прямо в бригаде организовано горячее питание для механизаторов и последним нет надобности терять время для поездки на обед.

По завершению работы в данной бригаде отряд будет обслуживать другие бригады. Словом, борьба за урожай будущего года в колхозе «Дружба» развернулась полным ходом.

Г. МАЙОРОВА.

## Проверяем состояние

### хранения техники

## ОБРАЗЕЦ С ИЗЪЯНОМ

— То, что мы получаем устойчивые урожаи сельскохозяйственных культур, прямо связано с готовностью техники к вспашке зяби, весеннему севу, уборочной страде,—говорит главный механик колхоза «Путь к коммунизму» И. Галимов.—С завершением уборочных работ мы поставили технику на зимнее хранение. Это важное мероприятие наши механизаторы в своем большинстве провели успешно. Высокую активность на ремонте техники проявили механизаторы третьей бригады (бригадир М. Муртазин), Х. Салихов, Т. Киямов, В. Курганаев, И. Сухов. Работая по двое, они в короткий срок и с хорошим качеством отремонтировали и подготовили к зимнему хранению по 4 сеялки. Однако в нашей работе есть и существенные недостатки: мы стараемся в ближайшие времена их ликвидировать.

Не часто мы начинаем рейдовские материалы со слов главного механика. Картина, которую мы увидели во всех трех бригадах колхоза, полностью подтвердила слова т. Мингалимова. Повсюду чувствуется крепкая дисциплина и хозяйствский подход к технике. Проходим мимо установленных в ряд сеялок, культиваторов, косилок и жаток. Все они размещены на площадках, установлены на подставки, очищены от грязи, тщательно промазаны места, которые могут быстро подвергаться коррозии. Не оставили без присмотра и плуги, их лемеха покрыты смазкой.

Ровными рядами стоят 17 комбайнов марки СК-4

на центральной усадьбе колхоза. Все они на подпорках и подставках, резино-

### Наш рейд

ые хода побелены, отдельные узлы с комбайнами сняты, хранятся в специальном складе.

И если бы не кое-какие неполадки, обнаруженные в ходе проверки, то в целом постановка техники на хранение в колхозе оставила бы приятное впечатление. В чем же заключаются эти недостатки? Некоторые плуги еще не промазаны противокоррозийными маслами. Необходимо побелить колеса свеклоуборочного комбайна КС-3. Во время проверки обнаружилось, что сняты не все ремни с косилок, не расслаблены пружины культиваторов, полностью не очищен от осстатков удобрений высевающий аппарат сеялки. У силосоуборочного комбайна КС-2.6 не сняты цепной транспортер и жатка. Не очищена территория машинного парка второй бригады артели от списанных машин.

Основная задача, стоящая перед механизаторами артели—в ближайшее время устранить вышеуказанные недостатки и образцово подготовить технику к зиме. Будем надеяться, что руководители колхоза будут содействовать этому.

В. ФИЛИППОВ,  
старший инженер управления сельского хозяйства по госсельтехнадзору.

М. КАРИЗИН,  
М. ШАЙХУТДИНОВ,  
сотрудники редакции.

## Передовики соревнования



Вы видите на снимке животновода молочнотоварной фермы первой бригады колхоза «Большевик». Он работает здесь уже более десяти лет. Животновод обслуживает 45 голов дойных коров. Он прилагает большое старание к тому, чтобы обеспечить скот полноценными кормами, своевременно организовать покрытие коров и т. д. Парфенов постоянно помогает молодым доярам, интересуется их делами.

Фото Р. Байтемирова.

### В ученических бригадах

## МОЛОДЦЫ, РЕБЯТА!

Весной этого года в Чувашчинской восьмилетней школе была создана ученическая производственная бригада, в которую вошли учащиеся 7 класса. Юннаты возделывали сахарную свеклу на площади 12 гектаров.

Школьники горячо взялись за дело. Все лето они старательно ухаживали за посевами, рыхлили между рядами, уничтожали сорняки. Конечно, все это давалось нелегко: ныла спина, болели натруженные руки, но учащиеся не унывали и со всей настойчивостью шли к конечной цели.

Особенно трудно пришлось ребятам в дни уборки урожая. С утра нужно было спешить на уроки в школу, после занятия идти на плантацию очищать выкопанную свеклу, а вечером выполнять домашние задания. После напряженного дня клонило ко сну, но надо было видеть, с каким упорством все это пре-

одолевали юные ленинцы. Особенно хорошо потрудились комсомолки Галия Ермолаева, Ира Микукова, Юля Сафандеева, Анфиса Микурова и Вера Борисова.

В честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина коллектив ученической бригады принял обязательство вырастить высокий урожай сахарной свеклы и с честью сдержал свое слово. Школьники одними из первых в колхозе «Дружба» закончили уборку и отправили с закрепленной площади на Нурлатский сахарный завод 3 тысячи центнеров сладких корней. И хотя урожайность получена ниже, чем в производственных бригадах, семиклассники довольны: они прошли отличную школу мастерства, а это очень важно. Кто знает, возможно, многие из них в будущем станут знатными свекловодами.

В. ИЛЬИН.

## КТО И КАК ГОТОВИТ СЕМЕНА ДЛЯ ВЕСЕННЕГО СЕВА?

### ДАННЫЕ

Госсеминспекции о посевных качествах семян яровых зерновых культур

в процентах к засыпанному фонду на 1 декабря 1970 года  
Первая графа—наименование хозяйств, вторая—проверено семян всего, третья—наличие семян I класса, занимаемое место, четвертая—наличие семян II класса, пятая—некондиционных семян

«Первое мая»	100	99	0,7	—	«Алга»	94,2	45	35	3,8
«Дружба»	100	97,2	2,1	0,7	«Восход»	83,3	44,8	27	—
Им. Мичурин	100	93,8	5,9	0,3	«Москва»	82,4	44	25,4	13
С-з «Тюрясовский»	91,8	83	—	8,8	С-з «Рассвет»	67	39,5	24,3	—
Им. М. Джалиля	96,5	80,3	16,2	—	«Россия»	77,8	31,1	35	—
Им. Ульянова	80,1	75,1	1,2	0,6	«Путь к коммунизму»	64,3	24,7	24	6,4
Им. Синдякова	80,4	73,6	6,8	—	Им. XXI партсъезда	42,4	21,5	14,6	4,2
«Большевик»	100	71,7	14,8	13,5	«Знамя Октября»	56	12,2	31,2	1
«Татарстан»	100	62	24	11	«Заря коммунизма»	38	12,2	11,3	14,5
«Родина»	85,6	55,3	15,1	5,6	«Заветы Ильича»	74,8	3,5	42,3	4
«Игенче»	81	51,1	9,5	18	С-з «Мамыковский»	31,5	—	31,5	—
«Комбайн»	100	50,3	28	13,4	По району	81,6	54,7	17,2	5,2
«Правда»	85	46,5	24	9,3					

### На твою книжную полку

## Книги, вооружающие опытом

Много поучительного узнают читатели из книг, которые выпустит Профиздат в 1971 году в серии «Библиотечка сельского профсоюзного активиста».

В брошюре И. А. Авилова «Участие профсоюзных организаций в освоении животноводческих комплексов» обобщается опыт по внедрению в животноводство новых форм организации труда. В книжке И. В. Басова «Прогрессивные формы использования сельскохозяйственной техники» говорится об организации соревнования за лучшее, наиболее полное применение машин.

Брошюра «Квалифицированные рабочие кадры готовятся на месте» (автор—В. Г. Лунин) рассказывает о новом в работе профорганизаций села в подготовке рабочих массовых профессий непосредственно в хозяйствах. Широким кругом читателей адресована и книжка В. Н. Михалевича «Пенсионное обеспечение тружеников села». Она знакомит с порядком назначения пособий по старости, инвалидности, по случаю потери кормильца, разъясняет порядок оформления документов и т. д. Среди новинок будущего года также брошюра Е. М. Столяренко «Молодежь остается на селе». В ней показано, как при участии профактива создаются необходимые культурно-бытовые условия для труда и учебы молодежи, а в результате юноши и девушки охотно остаются в деревне.

В наступающем году выйдут 24 такие книжки, вооружающие сельских тружеников полезными знаниями.  
(Корреспондент ТАСС).

## В странах социализма



Социалистическая Югославия родилась в огне второй мировой войны, когда бойцы Народно-освободительной армии Югославии совместно с воинами Со-

ветской Армии изгнали с территории страны орды фашистских оккупантов. За минувшие годы произошли большие перемены в экономической, общест-

венной-политической и культурной жизни народов республики.

На снимке: Белград—столица Югославии. Фотохроника ТАСС.

## Единая сберегательная книжка

В целях создания удобств для населения, наряду с существующими видами вкладов (до востребования, срочные, выигрышные, условные и на текущие счета), вкладчик может положить деньги на единую сберегательную книжку и получить вклад частями или полностью в любой штатной сберегательной кассе (центральной, первого и второго разрядов), в любом районе Татарской АССР.

На единую сберегательную книжку принимаются именные вклады наличными деньгами. По этим вкладам вкладчику выдается единая сберегательная книжка—контрольный лист

и выплачивается доход в размере двух процентов годовых.

Операция по вкладу производится при одновременном предъявлении сберегательной книжки и контрольного листа к ней. При первоначальном взносе и при каждом получении вклада вкладчик должен предъявить также паспорт или заменивший паспорт документ.

Дополнительный взнос по вкладу может быть принят не только от самого вкладчика, но и от другого лица с предъявлением сберегательной книжки и контрольного листа к ней. Без наличные расчеты (пред-

числения) по этим вкладам не принимаются.

Вкладчик на единую сберегательную книжку имеет право: выдать разовую доверенность на получение вклада, которая должна быть удостоверена нотариально или администрацией лечебного учреждения (если вкладчик находится на излечении), завещать вклад любому лицу или организации, перевести весь вклад (или частично) в другую сберегательную кассу.

Операции по единой сберегательной книжке будут совершаться сберегательными кассами в первом квартале 1971 года.

Пользуйтесь услугами сберегательных касс.

**И. БАЖАНОВ,**  
заведующий центробер-  
кассой.

### НА КИНОСТУДИЯХ СТРАНЫ



Студия «Мосфильм» снимает цветной широкоэкранный художественный фильм «Хозяева» по роману Василия Шукшина «Любавины». Авторы сценария—Леонид Некорощев и Леонид Головня. В приключенческой форме лента рассказывает о классовой борьбе, развернувшейся в сибирской деревне начала 20-х годов. В центре событий—Кузьма Родионов, молодой парень, которому с помощью Кузьмы, старого большевика Платонича удалось спло-

тить бедняков, выследить банду кулаков и разгромить ее.

В съемках участвуют известные артисты театров и кино—Marianna Vertinskaya, Georgiy Zhikov, Roman Filippov, Aleksandr Doronina и другие. Режиссер-постановщик—Leonid Gоловня, главный оператор—Boris Brokovich.

На снимке: рабочий момент съемки фильма «Хозяева».

Фотохроника ТАСС.

«Дуслык»—орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся.

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русский, чувашский языки.

## Гражданская оборона и ее значение

История доказывает, что наряду с вооруженными силами, стойко противостояло врагу и гражданское население в тылу. В огне пожарищ были разрушены сотни городов и сел. Большой ущерб был нанесен промышленности и сельскому хозяйству. Были полностью поражены отдельные государства Европы. Вернемся к истории. Когда с походами проходили Чингиз-хан, хан Батый и Тамерлан, они сметали на своем пути все. Тем самым на столетие задержалось развитие культуры порабощенных стран. Были обращены в рабство многие народы. Затем были походы Карла XII и Наполеона...

оставшиеся в живых люди подверглись облучению.

Известно ли было в августе 1945 года о силе действия этого оружия, кроме как американским ученым и изобретателям? Конечно, нет. После взрыва атомной бомбы люди, оставшиеся в живых, вместо того, чтобы уйти подальше от эпицентра, в поисках своих родных и близких приближались к нему, облучались, бросались в воду. А вода, сильно нагретая и зараженная, превращала их в своих пленников. Бессильными были и медики, которые приходили на помочь больным. Они сами заражались от них.

Сейчас каждому известно действие атомного оружия. Разработаны меры по защите населения от действия радиоактивного излучения при атомных взрывах. Кроме военных, с правилами пользования противогазом, защитной одеждой, препаратами, рентгенометром и дозиметром знакомятся и гражданские лица. При штабах гражданской обороны на заводах и фабриках, в школах и других организациях разработаны меры защиты от средств массового поражения.

В городах и селах организованы наблюдательные посты, которые сообщают об атомном, химическом и бактериологическом нападениях.

Население должно быть ознакомлено с правилами гражданской обороны. Это помогает быть готовым не только к атомной, но и химической, бактериологической войнам и в нужный момент поможет умело применить полученные знания.

(Окончание следует).

### Решение исполнительного комитета Нурлатского городского Совета депутатов трудящихся Октябрьского района ТАССР

№ 137 11 ноября 1970 года

О содержании автомобильных дорог в проезжем состоянии в зимний период 1970—1971 гг.

В целях обеспечения содержания основных направлений автомобильных дорог города Нурлат в проезжем состоянии в зимний период 1970—1971 гг. исполнкомом Нурлатского городского Совета депутатов трудящихся РЕШИЛ:

1. Обязать руководителей: сахарного завода—товарища Медведского, нефтепереводки—товарища Зубова, «Сельхозтехника»—товарища Балакирева, ПЧ-23—товарища Мещерякова, комбината нерудных материалов—товарища Абрамова, ремонтно-механического завода—товарища Филиппова обеспечить содержание в проезжем для автотранспорта состоянии в зимний период 1970—1971 гг. следующие дорожные участки:

а) КРБ № 1—объездную

дорогу от поселка Курмыш до городской свалки и по улице Советская (ответственный товарищ Абрамов А.С.);

б) сахарному заводу—объездную дорогу от татарских кладбищ до железнодорожного переезда сахарного завода, проезжую дорогу от сахарного завода до центрального переезда по улице Линейной (ответственный товарищ Медведский В.Г.);

в) районному объединению «Сельхозтехника»—улице Октябрьская от ж. д. переезда нефтебазы до ж. д. переезда сахарного завода (ответственный товарищ Балакирев И. Н.);

г) комбинату нерудных материалов—проезжую дорогу от железнодорожного переезда второго двора заготзерно до карьера неруд-

ных материалов и дорогу на русские кладбища (ответственный товарищ Абрамов А.С.);

д) ремонтно-механическому заводу—улица Карла Маркса от центрального переезда до татарских кладбищ (ответственный товарищ Филиппов В. С.);

е) ПЧ-23—улица Куйбышева и другие улицы железнодорожного поселка (ответственный товарищ Мещеряков В. И.).

Председатель исполнкома Нурлатского городского Совета

**С. КУЗНЕЦОВ.**  
Секретарь исполнкома Нурлатского городского Совета  
**В. БОБРОВА.**

Зам. редактора  
Г. А. СМИРНОВА.

Наш адрес и телефоны: г. Нурлат, ул. Октябрьская, дом 74. Редактор 1—39, зам. редактора и отдел сельского хозяйства 2—41, бухгалтерия 2—42, зам. редактора по русскому и чувашскому языкам 1—37, отдел писем 0—57.